

# 邵阳市卫生健康委员会

邵卫健提复字〔2024〕第37号（A类）

## 关于对市政协十三届三次会议第0082号提案的 答 复

赵忠明委员：

您和其他委员联名提出的《关于邵阳市中药产业发展的建议》收悉，经认真研究，现答复如下：

### 一、关于加大宣传力度，强化知识产权保护意识的建议

我市做了大量工作。一是加强宣传，保障中医药品牌权益。通过“426”知识产权保护日及知识产权宣传周等开展多种形式的知识产权保护活动，引导中医药企业建立知识产权保护意识；同时通过走访、调研、专项整治行动等方式，打击违法，保护合法，及时纠正、惩处违反知识产权保护相关法律法规的行为，指导药品企业构建长效保护机制；每年通过举办培训班、座谈等开展多种形式的学习活动，着力提升中医药企业知识产权保护能力和水平。二是精心指导我市中药企业进行知识产权布局。从2022年开始，我市在全市范围内组织开展了知识产

权“百企优培”行动，邀请省专家深入湖南省湘中制药有限公司、中南制药有限公司、湖南省天香生物科技有限责任公司等多家中药生产企业走访调研，与企业面对面交流，了解企业的需求，为企业制定系统的知识产权体检报告，精准指导企业在专利、商标的申请、保护、维权以及转化运用等方面进行布局。

**三是积极支持我市中药企业申报知识产权项目。**我市湖南省湘中制药有限公司、中南制药有限公司、湖南省天香生物科技有限责任公司等多家中药生产企业多次获得省、市知识产权战略推进项目和资金，我市积极支持天香生物科技有限责任公司立足“湘九味”道地药材的研发使用，2023年获得湖南省知识产权强链护链项目50万元资金，助力湘九味中药材品牌建设，打造湖南中医药健康产业具有核心竞争力的科技创新高地，助推我市中医药健康产业高质量发展。

**四是积极落实知识产权奖补政策。**我市印发《邵阳市知识产权战略推进专项资金管理办法》（邵财行〔2021〕2号），对企业获得的国内发明专利授权按每件0.3万元标准给予一次性资助；对新获批或新注册的地理标志产品按每件10万标准给予一次性资助；地理标志商标按每件10万元标准给予一次性资助；马德里国际商标按每件0.5万元标准给予一次性资助。

## 二、关于打造科研平台，鼓励企业开拓创新的建议

**（一）以科技项目为引领，加大技术攻关力度。**我市把实施科技项目作为开展中医药科技创新的重要抓手，积极组织企业围绕“邵阳十二味”等道地中药材方面的关键技术开展科

技攻关和科技成果转化应用。一是积极争取上级科技创新项目和资金支持，通过中央引导地方创新计划、省重点研发计划、省技术创新引导计划等重点项目持续支持中医药技术科技创新，如：湖南省天香生物科技有限责任公司、湖南纪新生态农业发展有限公司等企业承担的项目获中央引导地方科技发展资金项目，分别获 50 万元的资金支持。二是启动揭榜挂帅项目，加强关键核心技术攻关，提高科技创新能力，为产业发展提供科技支撑。重点引进中医药类行业领军企业进驻邵阳，助力中药产业高质量发展。

## **（二）创建中医药科技创新平台，提高科技支撑能力。**

引导中医药高新技术企业加快建立科技创新平台，全市设有国家级农科园 1 家，省级农科园 4 家，省级高新区 2 家，省级新型研发机构 2 家。中医药类国家级星创天地 3 个，省级星创天地 4 个。中医药类省级工程技术研究中心 3 个，市级工程技术研究中心 2 个，省级中医药引智基地 1 个。我市科瑞生物的“植物源胆固醇”项目获科技部举办的首届全国颠覆性技术创新大赛总决赛优胜奖。万脉医疗的“高流量及空氧混合无创医用呼吸机”项目获得第十一届中国创新创业大赛全国赛（生物医药）优秀奖。湖南省省科技进步奖二等奖。这些创新载体的组建为我市中医药传承创新发展提升科技创新能力。

## **三、关于拓宽引进渠道，推进人才队伍建设的建议**

一是出台政策，搭建平台。我市出台《邵阳市宝庆人才行动计划》《邵阳市“十四五”期间人才发展规划》提出构建“一

核两翼多点”人才发展格局。市政府与湖南中医药大学、湖南省中医药研究院签订战略合作框架协议，重点在人才培养、中医药事业发展等方面进行合作。二是**加强人才引进**。大力支持我市民营企业申报专家服务基地和博士后科研工作站等人才平台。现已有邵东智能制造技术研究院有限公司、湖南雪峰种业有限责任公司等博士后工作站，助力企业技术研发。2023年，全市引进“国医大师潘敏求”“省级名中医卜献春”“省级名中医毛以林”“名老专家蒋益兰”传承工作室纷纷落户邵阳，对我市中医药人才“传帮带”。同时我市已有北京、上海、大湾区及长沙等地人才工作站，以及邵阳先进技术研究院、华鼎人力资源公司、邵东智能制造技术研究院等平台，依托其“人才猎头”作用，为我市招引各类人才提供了渠道。2021年以来，我市共引进关键人才8人。

下一步，我市将加大中医药科技研发投入，精准对接各类科技计划方向，找准与我市实际情况的结合点，有针对性的争取上级科技项目和资金，在市级财政科技计划加大对中医药科技研发项目支持力度，开展中药全链条质量提升研究和关键技术、装备研究。继续大力推进以“揭榜挂帅为引领的关键核心技术攻关，突出邵阳装备制造、中医药等九大产业链重点，攻克一批关键核心共性技术，为产业发展提供科技支撑。继续实施市级工程技术中心培育行动，充分发挥高等院校、科研院所的科技创新引领作用，支持市内高等院校、科研院所、医疗机构、龙头企业等，围绕中医药发展的关键科学问题和重大战略

需求,培育重点实验室、重点工程技术研究中心建设从市级创新平台中遴选重点培育,推荐申报建设省级研发平台。做好人才引进方面工作,加大政策宣传力度,鼓励各地各单位申报人才引进需求,助力企业人才队伍建设。建立“产业引领专业、专业促进产业”激励机制,引导职业院校围绕邵阳重点优势产业优化学科、专业设置,推动职业教育与产业链深度融合,依托产教融合实训基地、高技能人才公共实训基地、企业培训中心和职业院校等,大规模开展职业技能培训,赋予用人单位更加灵活的用人自主权。

邵阳市卫生健康委员会

2024年6月12日



---

联系人及电话: 刘小祥 133319693631

---

抄送: 市政府办公室 市政协提案委

---

